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Μάρμαρα

Σήμερα την 20ή Φεβρουαρίου 2022, ημέρα
Κυριακή και ώρα 11:00, στο Πολιτιστικό Κέντρο
Ν. Ηρακλείου Αττικής, έλαβε χώρα η ετήσια
Χειμερινή Γενική Συνέλευση του Πολιτιστικού
Συλλόγου Μαρμαριωτών Φθιώτιδας. 

Η Συνέλευση ξεκίνησε με την Πρόεδρο του
Δ.Σ. κ. Βάσω Ανδρεοπούλου να κηρύττει την
έναρξη της Γ.Σ. και αφού καλωσόρισε τα μέλη
και ευχαρίστησε για την παρουσία όλων, πρότεινε
ως Πρόεδρο της Γενικής Συνέλευσης τον 
κ. Παναγιώτη Καραγεώργο και Γραμματέα τον
κ. Ιωάννη Πασσιά οι οποίοι έγιναν απολύτως
αποδεκτοί από τα μέλη. 

Εν συνεχεία ο Πρόεδρος της Γ.Σ., αφού ευ-
χαρίστησε τα μέλη για την εμπιστοσύνη στο
πρόσωπό του, διαπίστωσε απαρτία βάσει κατα-
στατικού και ανέγνωσε τα θέματα ημερησίας
διατάξεως της Συνέλευσης που συνοπτικά ήταν:
• Έκθεση Πεπραγμένων Διοικητικού Συμβουλίου 
• Έκθεση Οικονομικών Καταστάσεων 
• Έκθεση της Εξελεγκτικής Επιτροπής επί των

οικονομικών καταστάσεων 
• Προτάσεις προς το Δ.Σ. από την ολομέλεια 
• Έγκριση και απαλλαγή του Δ.Σ. από την ολο-

μέλεια 
Ο κ. Πρόεδρος ζήτησε από την κ. Ανδρεο-

πούλου όπως προβεί ευθύς αμέσως στον απο-
λογισμό έργου για το 2021. 

Λαμβάνοντας τον λόγο ξανά, η κα Πρόεδρος
αναφέρθηκε στα ακόλουθα: 

• Υπογράμμισε ότι ζούμε μια νέα πραγματι-
κότητα (λόγω πανδημίας) που μας καλεί σε μία
νέα προσαρμοστικότητα από την πλευρά μας. 

• Υπενθύμισε στα μέλη ότι φέτος γιορτάζουμε
2 πολύ σημαντικά γεγονότα: 

1. Τα 90 χρόνια από την ίδρυση του πρώτου
μας Συλλόγου το 1932 με το όνομα Η ΑΓΑΠΗ
των Απανταχού Μαρμαριωτών. 

ΓΕΝΙΚΗ  ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ  
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  
ΜΑΡΜΑΡΙΩΤΩΝ  ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 
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Η
Μάχη της Σέλιανης ήταν μια από τις
μάχες που δόθηκαν στη Φθιώτιδα κατά
τον Μάιο και Ιούνιο του 1822, όταν οι

Έλληνες αντιμετώπισαν στην κοιλάδα του
Σπερχειού και στα ορεινά πέριξ αυτής τη
στρατιά του Δράμαλη, ο οποίος κατέβαινε
προς την Πελοπόννησο για να καταπνίξει τον
πυρήνα της Ελληνικής Επανάστασης. 

Το παρόν άρθρο δε θα αναφερθεί μόνο
στα γεγονότα της Μάχης της Σέλιανης -το
οποίο άλλωστε έπραξε πολύ πετυχημένα ο
Γεώργιος Σκούρας στο βιβλίο του- αλλά θα
παρουσιάσει τόσο το ιστορικό πλαίσιο και τις
αιτίες που οδήγησαν σε αυτή, όσο και τη ση-
μασία της για την έκβαση του Αγώνα. 

Το 1821 οι συνθήκες για μια επιτυχημένη
επανάσταση των Ελλήνων έναντι των Οθω-
μανών είχαν πια ωριμάσει. Ο Ελληνισμός δεν
ανέχθηκε ποτέ τον Οθωμανό δυνάστη, με
αποτέλεσμα από το 1453 και μέχρι το 1821
να σημειωθούν 123 αποτυχημένες εξεγέρσεις
-μικρότερης ή μεγαλύτερης κλίμακας- εναντίον
των Σουλτάνων. Σχεδόν όλες είχαν τοπικό
χαρακτήρα, αλλά το ενδιαφέρον είναι ότι δεν
υπήρξε ούτε μία περιοχή της υπόδουλης Ελ-
λάδας που να μην εξεγερθεί εναντίον της τυ-

ραννικής Οθωμανικής διοίκησης. Αυτές και
μόνο οι διαρκείς προσπάθειες των Ελλήνων
να απαλλαγούν από την κυριαρχία του Σουλ-
τάνου είναι αρκετές για να καταρρίψουν τα
επιχειρήματα που διαδίδονται οργανωμένα
από την τουρκική προπαγάνδα του σύγχρονου
νέο-οθωμανισμού απευθυνόμενα σε αφελείς
και απαίδευτους. Ο σύγχρονος νέο-Οθωμανι-
σμός προβάλλει την Οθωμανική Αυτοκρατορία
ως ένα παράδεισο πολυπολιτισμικότητας, ανε-
ξιθρησκείας, ανεκτικότητας και υποδειγματικής
συμβίωσης των υπηκόων της, αποσκοπώντας
στην προώθηση μιας μεταμοντέρνας περιφε-
ρειακής πολιτικής επικράτησης της Τουρκίας
στην περιοχή των Βαλκανίων, της Ανατολικής
Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής, στην
περιοχή δηλαδή που εκτείνονταν κάποτε η
Οθωμανική Αυτοκρατορία. 

Μπορεί λοιπόν αυτές τις 123 εξεγέρσεις
οι Οθωμανοί να πέτυχαν να τις καταπνίξουν,
απέτυχαν όμως να αλλοιώσουν και να εξα-
φανίσουν την ελληνική συνείδηση που είχε
αρχίσει να ανακάμπτει ιδιαίτερα κατά την
υστεροβυζαντινή περίοδο, περί τον 13ο έως
15ο αιώνα για να γιγαντωθεί ιδιαίτερα μέσα
από την ώριμη φάση του Νεοελληνικού Δια-

φωτισμού. Ο Νεοελληνικός Διαφωτισμός,
αποτέλεσε εκείνο το ιδεολογικό, φιλολογικό,
γλωσσικό και φιλοσοφικό ρεύμα που μετέφερε
τις ιδέες και τις αξίες του ευρωπαϊκού δια-
φωτισμού στους κατοίκους ελληνικής εθνικής
συνειδήσεως και ορθόδοξου γένους της αχα-
νούς Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, και δημι-
ούργησε τις απαραίτητες προϋποθέσεις για
την πνευματική και ηθική ενδυνάμωση του
ελληνικού εθνικού κινήματος που οδήγησε
στην Επανάσταση. 

Θα πρέπει εξαρχής να αναφερθεί ότι η
Επανάσταση δεν ξέσπασε ξαφνικά στις 25
Μαρτίου του 1821. Η ημερομηνία αυτή -που
είχε ήδη προσδιοριστεί από το 1820 από τον
Αλέξανδρο Υψηλάντη ως σύμβολο της Εθνικής
Παλιγγενεσίας- υπήρξε εκείνο το χρονικό
ορόσημο κατά το οποίο η Επανάσταση θα ξέ-
σπαγε ιδανικά παντού, με τρόπο ώστε να
αποκτήσει την απαραίτητη μαζικότητα που
θα τόνωνε το ηθικό όλων των υπόδουλων
Ελλήνων και θα έδινε το αντίστοιχο μήνυμα
τόσο στους Οθωμανούς όσο και στις λοιπές

1822 -  2022: 200  χρόνια  από  τη  Μάχη  της  Σέλιανης  

Η  Μάχη  της  Σέλιανης  (Μάιος – Ιούνιος  1822)1

Ευχές για
Καλή

Ανάσταση
και

Καλό Πάσχα

Του Δημήτρη Γ. Μπράνη
Σχολικού Συμβούλου

Δημοσιογράφου – 
Αρθρογράφου 

Ι. ΕΝΝΟΙΑ!!! 
ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΑ. Ο όρος:

«ΝΗΣΤΕΙΑ» προέρχεται από
τον αρχαίο ελληνικό όρο: 
«ΝΗΣΤΙΣ». Το «ΝΗ» είναι 
μόριο στερητικό. 

Ο όρος είναι σύνθετος.
«ΝΗΣΤΙΣ» = ΝΗΣΤΙΚΟΣ!!! 

ΕΙΔΗ ΝΗΣΤΕΙΑΣ!!! Είναι
δύο. α) Είναι η αποχή από
κάθε είδος εδέσματος – φα-
γητού. Είναι αποχή πλήρης,
ολοκληρωτική!!! β) Είναι η
αποχή από ορισμένα μόνο είδη
εδεσμάτων – φαγητών. Αποχή
μερική. Όχι ολοκληρωτική. 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ. Είναι η
αποχή από όλα ή από ορισμέ-
να μόνο εδέσματα – φαγητά.
Κάθε πιστός οφείλει να νη-
στεύει!!! ΕΞΑΙΡΟΥΝΤΑΙ: α) Τα
νήπια. β) Οι άρρωστοι. γ) Οι
υπέργηροι. δ) Οι γυναίκες την
περίοδο της κύησης και της
λοχείας. ε) Οι οδοιπόροι – τα-
ξιδιώτες. 

ΙΙ. ΙΣΤΟΡΙΑ!!! 
Η νηστεία είναι θρησκευ-

τικός θεσμός!!! Πανάρχαιος
και παγκόσμιος!!! Είναι θεσμός
πανθρησκευτικός!!! Όλες οι
Θρησκείες του Κόσμου ζητούν
από τους οπαδούς τους να
νηστεύουν!!! 

Να τηρούν το θρησκευτικό
θεσμό και με θρησκευτική ευ-
λάβεια!!! 

ΝΗΣΤΕΙΑ 
ΕΝΝΟΙΑ - ΙΣΤΟΡΙΑ 

- ΣΚΟΠΟΣ!!! 
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Πώς να περιορίσουμε τον κίνδυνο
των δασικών πυρκαγιών 

Οι δασικές πυρκαγιές που εκδηλώ-
νονται κάθε χρόνο στη χώρα μας οφεί-
λονται κατά μεγάλο μέρος στην ανθρώ-
πινη αμέλεια. Με δεδομένο ότι οι πυρ-
καγιές ως φυσικό φαινόμενο θα εξακο-
λουθήσουν να υπάρχουν και στο μέλλον,
αυτό που μπορούμε να κάνουμε είναι
να τις περιορίσουμε λαμβάνοντας όλα
τα ενδεικνυόμενα μέτρα πρόληψης. Στη
συνέχεια θα βρείτε μερικές χρήσιμες
συμβουλές για την επίτευξη του στόχου
αυτού. 

Για να μην προκαλέσουμε πυρκαγιά
από αμέλεια 

• Δεν πετάμε ποτέ αναμμένα τσιγάρα
όταν βρισκόμαστε στο δάσος.

• Δεν καίμε σκουπίδια ή ξερά χόρτα
και κλαδιά στην ύπαιθρο.

• Αποφεύγουμε τις υπαίθριες εργα-
σίες που ενδέχεται να προκαλέσουν
πυρκαγιά (οξυγονοκολλήσεις, χρήση
τροχού ή άλλου εργαλείου που προκαλεί
σπινθήρες).

• Δεν ανάβουμε υπαίθριες ψησταριές
κατά τους θερινούς μήνες εντός των
δασών ή σε χώρους που υπάρχουν ξερά
χόρτα. 

Αν είστε κυνηγός ή εκδρομέας 
• Μην κάνετε χρήση φωτιάς όταν η

θερμοκρασία είναι πάνω από 300 C. Είναι
προτιμότερο να πάρετε μαζί σας έτοιμα
τρόφιμα.

• Ποτέ μην πετάτε αναμμένο τσιγάρο. 
• Μην αφήνετε σκουπίδια στο δάσος.

Υπάρχει κίνδυνος ανάφλεξης.
• Σεβασθείτε τις απαγορευτικές πι-

νακίδες πρόσβασης σε περιόδους υψη-

λού κινδύνου. 
• Μην κάνετε χρήση υπαίθριων ψη-

σταριών. 

Όταν οδηγείτε στο δάσος και ο κίν-
δυνος έναρξης πυρκαγιάς είναι υψηλός 

• Ποτέ μην πετάτε αναμμένο το τσι-
γάρο από το παράθυρο του αυτοκινήτου. 

• Ποτέ μην σταθμεύετε το όχημά
σας σε σημεία που υπάρχουν ξηρά χόρτα.
Ο καταλύτης των αυτοκινήτων διατη-
ρείται υπερθερμασμένος για αρκετό χρο-
νικό διάστημα, με αποτέλεσμα να δημι-
ουργείται σοβαρός κίνδυνος έναρξης
πυρκαγιάς. 

• Έχετε υπόψη σας ότι οι σπινθήρες
που προκαλούνται από την εξάτμιση
όλων των τύπων των οχημάτων μπορούν
να προξενήσουν πυρκαγιά. 

Πως πρέπει να ενεργήσετε μόλις
αντιληφθείτε μια πυρκαγιά 

• Τηλεφωνήστε ΑΜΕΣΩΣ στον αριθμό
κλήσης 199 και δώστε σαφείς πληρο-
φορίες για την τοποθεσία και το ακριβές
σημείο που βρίσκεσθε, καθώς και πλη-
ροφορίες για τη συγκεκριμένη θέση που
βλέπετε την πυρκαγιά. 

• Περιγράψτε το είδος της βλάστησης
που καίγεται. 

• Προσδιορίστε την κατεύθυνση της
πυρκαγιάς. 

• Η κλήση στον αριθμό αυτό είναι
χωρίς χρέωση τόσο από σταθερό όσο
και από κινητό τηλέφωνο. Επίσης, στα
καρτοτηλέφωνα δεν απαιτείται η εισα-
γωγή τηλεκάρτας. Σε περίπτωση που το
κινητό τηλέφωνο μας δείχνει την ένδειξη
«κλήσεις έκτακτης ανάγκης» ή «εκτός
δικτύου» τηλεφωνείστε στο 112. 

fireservice.gr 

Προστασία  των  δασών 

Γράφει ο Αντώνιος Ευαγγέλου Πλατιάς



Όλοι ζούμε την πανδημία σε όλες τις πτυχές
της: εμβόλια, κρούσματα, νοσοκομεία, νεκροί, συζη-
τήσεις και συγκρούσεις γνωμών, διαμαρτυρίες για
την ανεπάρκεια και τις παλινωδίες της κυβέρνησης,
διαμαρτυρίες των αντιεμβολιαστών, πλήγματα για
την οικονομία, τους επαγγελματίες, τους εργαζόμε-
νους, κοινωνικοί περιορισμοί, αρνητική ψυχολογική
κατάσταση και πολλά άλλα.

Το κείμενο που ακολουθεί δε θα αναφερθεί σε
αυτά. Είναι, άλλωστε, πολυσυζητημένα και γνωστά.
Και, κυρίως, δε θέλει να εμπλακεί στη συζήτηση για
το αν έχουν δίκιο εκείνοι που εμπιστεύονται τα εμ-
βόλια και εμβολιάζονται ή εκείνοι που φοβούνται
τυχόν παρενέργειές τους και αρνούνται να εμβολια-
στούν.     

Εκτός, όμως, από αυτό, που είναι θέμα της ια-
τρικής επιστήμης, η πανδημία απασχολεί και άλλους
επιστήμονες, κοινωνιολόγους, φιλοσόφους, οικονο-
μολόγους, νομικούς-συνταγματολόγους, θεωρητικούς
της πολιτικής, ψυχολόγους κλπ., οι οποίοι αναδει-
κνύουν και άλλες πτυχές και πολύ σημαντικές συνέ-
πειες της πανδημίας, μέσα από τις μελέτες, τα
άρθρα, τα βιβλία τους και τη συμμετοχή τους στη
δημόσια συζήτηση που διεξάγεται σε παγκόσμιο
επίπεδο. Μια προσπάθεια να συγκεντρώσει και να
παρουσιάσει ένα μέρος, έστω, των προβληματισμών
τους, κάνει αυτό το κείμενο και, φυσικά, δεν διεκδικεί
την πρωτοτυπία και την πατρότητα των όσων ανα-
φέρονται αμέσως πιο κάτω. 

Λένε, λοιπόν, οι ως άνω επιστήμονες ότι “οι
υγειονομικά καινοφανείς πολιτικές αξιολόγησης των
εμβολίων, σε συνδυασμό με τον αδυσώπητο οικονο-
μικό ανταγωνισμό για το ποιο εμβόλιο θα αποδειχτεί
τελικά πιο αποτελεσματικό για την επίτευξη της 
πολυπόθητης ανοσίας της αγέλης, ανέδειξαν τα δυο
τελευταία χρόνια έναν νέου τύπου καθημερινό 
«Ψυχρό Πόλεμο», το διακύβευμα του οποίου είναι,
αφενός, η γεωπολιτική - οικονομική διαχείριση της
πανδημίας και, αφετέρου, ο βιοπολιτικός έλεγχος
των ανθρώπων μέσω της διαχείρισης της υγείας
τους. 

«Η Κατάσταση Εξαίρεσης» είναι ένας νομικός
όρος που αντλεί την καταγωγή του από την έννοια
«exeptio» (εξέπτιο=εξαίρεση) του ρωμαϊκού δικονο-
μικού συστήματος. Διάφοροι κορυφαίοι νομικοί και
πολιτικοί φιλόσοφοι, όπως ο Τζόρτζιο Αγκάμπεν,
θεωρούν ότι στην εποχή μας, ο τρόπος διακυβέρνησης
που ασκείται σχεδόν παντού, περιγράφεται επαρκώς
μόνο μέσω της συνταγματικά κατοχυρωμένης έννοιας
της «Κατάστασης Έκτακτης Ανάγκης», την πιο σκο-

τεινή εκδοχή της οποίας είχε θεωρητικοποιήσει πρώ-
τος ο Κάρλ Σμίτ (Γερμανός νομικός και θεωρητικός
του χιτλερικού εθνικοσοσιαλισμού), με τη φράση:
«Κυρίαρχος είναι όποιος αποφασίζει για την κατά-
σταση έκτακτης ανάγκης». 

Πρόκειται για μια εμφανώς αντιδημοκρατική αρχή
άσκησης της εξουσίας, η οποία, χάρη στην ανοχή,
το φόβο και την αδιαφορία των πολιτών, τείνει
σήμερα να μετατραπεί σε «φυσιολογικό» και διαρκή
τρόπο διακυβέρνησης, που όλο και πιο συχνά καθο-
ρίζει τόσο την εξωτερική όσο και την εσωτερική 
πολιτική των κατά τα άλλα δημοκρατικών κρατών. 

Αν, όμως, η διαχείριση μιας κατάστασης εκτάκτου
ανάγκης, όπως εμφανίζεται η τωρινή πανδημία του
κορωνοϊού, νομιμοποιείται και επιβάλλεται ως ανα-
πόφευκτη και σχεδόν μοιραία επιλογή, τότε υπάρχει
ο κίνδυνος, αυτή η - υποτίθεται - πρόσκαιρη κατάσταση
εξαίρεσης, να γίνει μόνιμος τρόπος διακυβέρνησης.

Και όταν, τόσο οι δημοκρατικοί θεσμοί, όσο και
τα ανθρώπινα δικαιώματα, που διασφαλίζονται από
το Σύνταγμα, τείνουν να εφαρμόζονται επιλεκτικά
και, σε ακραίες περιπτώσεις, να αναστέλλεται η
συνταγματικά κατοχυρωμένη κανονιστική λειτουργία
τους, τότε, σε αυτές τις ακραίες περιπτώσεις, το
όριο που χωρίζει τη δημοκρατία από τον ολοκληρω-
τισμό καταλύεται. 

Δεν θα έπρεπε, λοιπόν, να μας εκπλήσσει καθόλου
το γεγονός ότι, αναφορικά με την πανδημία του κο-
ρωνοϊού, όλοι μιλούν για «πόλεμο» με έναν αόρατο
και δήθεν άγνωστο εχθρό. Το αξιοπερίεργο, όμως,
με αυτή την πανδημία είναι η κήρυξη σε κατάσταση
πολέμου όχι μιας χώρας, αλλά ενός ολόκληρου πλα-
νήτη εναντίον του κορωνοϊού. 

Πρόκειται για γεγονός που αποτελεί αναμφίβολα
μια ιστορικά καινοφανή «Κατάσταση Εξαίρεσης»,
αφού για πρώτη φορά, μια πανδημική πολιτική εφαρ-
μόζεται σε ολόκληρο τον ανθρώπινο πληθυσμό, κατά
τη διάρκεια της οποίας λαμβάνονται μια σειρά από
μέτρα «Έκτακτης Ανάγκης», που επιτρέπουν στις
κυβερνήσεις να αναστέλλουν κατά βούληση και επ'
αόριστον, δηλαδή μέχρι «την τελική νίκη» των αν-
θρώπων επί του ιού, διάφορα συνταγματικά κατοχυ-
ρωμένα δικαιώματα των πολιτών τους, οι οποίοι 
εντελώς αυθαίρετα ενοχοποιούνται ως δυνητικοί
«φορείς» του κορωνοϊού και αντιμετωπίζονται σαν
«τρομοκράτες» που απειλούν τη δημόσια υγεία. Με
άλλα λόγια, ο φόβος είναι ότι, εν προκειμένω, από
την επιδημία του κορωνοϊού, κινδυνεύουμε να 
περάσουμε στην πανδημία του ολοκληρωτισμού”.

Απ’ την εφημ. “η Ζούρτσα”

Ο  ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟΣ  ΩΣ  ΒΙΟΠΟΛΙΤΙΚΟ  ΔΙΑΚΥΒΕΥΜΑ
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ΚΟ Ι Ν Ω Ν Ι Κ ΑΚΟ Ι Ν Ω Ν Ι Κ Α
ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ 

• Στις 10-3-2022 η Αθηνά Κρα-
βαρίτη-Δημητρίου γέννησε το
δεύτερο κοριτσάκι της. 
Ευχόμαστε να της ζήσει ευτυ-
χισμένο και καλότυχο. 

ΘΑΝΑΤΟΙ 
• Στις 26-1-2022 πέθανε στη Λα-

μία η Αρετή σύζυγος Γεωργίου
Ζιάκα, ετών 84 και κηδεύτηκε
στα Μάρμαρα στις 28-1-2022. 

• Στις 28-1-2022 πέθανε στα Μάρ-
μαρα ο Ιωάννης Σπυρ. Λάμπρος,

ετών 95 όπου και κηδεύτηκε
στις 30-1-2022. 

• Στις 6-3-2022 πέθανε στην Αθή-
να η Ευαγγελία Αραβαντινού,
το γένος Δοντά και κηδεύτηκε
στα Μάρμαρα στις 8-3-2022. 
Στους οικείους τους εκφράζου-
με τα θερμά μας συλλυπητήρια. 

ΜΝΗΜΟΣΥΝΑ 
• Στις 6-3-2022 στα Μάρμαρα τε-

λέστηκε το 40ήμερο μνημόσυνο
του Ιωάννη Σπυρ. Λάμπρου. 
Στους οικείους του εκφράζουμε
τα θερμά μας συλλυπητήρια. 

Παρακαλούνται όσοι ενδιαφέρονται να κάνουν χρήση των θυρίδων
του οστεοφυλακίου να απευθύνονται για τη χορήγηση θυρίδας έναντι
του ποσού 250 ευρώ εφάπαξ στο Εκκλησιαστικό Συμβούλιο ή και
στον Πρόεδρο της Τοπικής Κοινότητας. Γεώργιος Κραβαρίτης τηλ.
6977743389 Αριστείδης Γουβάλας τηλ. 6972284406 προκειμένου τα
έσοδα αυτά να καλύψουν την απόσβεση της κατασκευής τους. 

Επισημαίνουμε ότι έγινε χρήση με κατάληψη θυρίδων αυθαίρετα
και αυτό δεν κρίνουμε σκόπιμο να συνεχισθεί γιατί έτσι υποτιμάται η
νοημοσύνη των Μαρμαριωτών έναντι των εντίμως κινουμένων. 

Από το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο 

Για  τη  χρήση  του  Οστεοφυλακίου  
Κοιμητηρίου  Μαρμάρων 

Εισφορές  για  το  τέμπλο  της  εκκλησίας 
των  Παμμεγίστων  Ταξιαρχών  Μαρμάρων 
Σύλλογος Μαρμαριωτών ........................................................ 520€ 
Κουφάκης Ιωάννης, 
στη μνήμη της αδελφής του Βάσως Κούκου .......................... 200€ 
Οικογένεια Τυρογιάννη από Σπερχειάδα .............................. 150€ 
Κουρέλης Ταξιάρχης του Ιωάν. .............................................. 100€ 
Ζάρα Αγαθή ............................................................................ 100€ 
Παγώνης Χρήστος .................................................................. 100€ 
Σταυριανού Στέλλα ................................................................ 100€
Οικογένεια Κοντογιάννη Χαράλαμπου, 
(σύζ. Ευφροσύνης Αγγελοπούλου) ........................................ 100€ 
Παρασκευάς Χρήστος .............................................................. 50€ 
Παρασκευά Δήμητρα ................................................................ 50€ 
Σπύρος Λάμπρος στη μνήμη του πατέρα του .......................... 50€ 

• Στη μνήμη της Ευαγγελίας Αρα-
βαντινού-Δοντά (αντί στεφάνου) 
Δοντάς Ιωάννης του Δημ. .. 100€ 
Δοντά Σοφία του Ιωάν. ...... 150€ 
Δοντάς Δημ. του Ιωάν. ........ 50€ 
Σαχινίδου Νίκη .................... 50€ 

Ζιάκα Δημ. του Γεωργ. ...... 100€ 
Αραβαντινός Χρήστος 
και Γιάννης ........................ 100€ 
Γεράνης Ταξιάρχης .............. 20€ 
Κραβαρίτης Κων. .................. 20€

Προσφορές στη μνήμη 

Τρίμηνη έκδοση 
Ιδιοκτησία: 

Πολιτιστικός Σύλλογος 
Μαρμαριωτών Φθιώτιδας 

Τηλ.: 210-2758138 

Εκδότης - Δ/ντής: 
Η Πρόεδρος του Συλλόγου 

Βασιλική Νικ. Ανδρεοπούλου 
τηλ.: 6975545639 

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ 
Για το Σύλλογο € 15 

Για την εφημερίδα € 15 
Εξωτερικού Ευρώπη € 30 

Η.Π.Α. δολ. 50 

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση 
Εκτύπωση 

Εκδόσεις - Γραφικές Τέχνες
Καρπούζη Αριστέα & Υιοί Ο.Ε.

Θεοδοσίου 23 Ίλιον 
Τηλ.: 210-2619003 & 

210-2619696 
e-mail: karpouzi@otenet.gr 

Ο ΙΝΑΧΟΣ
Τρίμηνη  έκδοση  του  Πολιτιστικού  Συλλόγου  Μαρμαριωτών  Φθιώτιδας

Νέα  από  τα  χωριά  Μάρμαρα  -  Δίλοφο  

e-mail: andreopoulouvasiliki@gmail.com 

Joanna apartments 
στη Μικρή Βίγλα της Νάξου 

Ενοικιαζόμενα  δωμάτια 
Άννα Μπούρα - Ευρυπιώτη 

Τηλ. 6972236289 
e-mail: iwanna61@hotmail.com 

www.apartments-naxos.gr 

Ολόκληρη η ανθρωπότητα πα-
ρακολουθεί το μακελειό που συμ-
βαίνει στην Ουκρανία, εξαιτίας
της δολοφονικής και άδικης ει-
σβολής της Ρωσίας στην πολύ-
παθη χώρα. 

Με αφορμή την εγκληματική
αυτή εισβολή, θεώρησα χρήσιμο
να δημοσιεύσω στον ΙΝΑΧΟ το
παρακάτω κουίζ ιστορίας και λο-
γικής, που σχετίζεται με αυτόν
ή και πρόσφατους πολέμους: 
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 
1. Πώς λέγονταν οι κατέχοντες

τον πλούτο στη Ρωσία ΠΡΙΝ
τον πόλεμο; 

Α. Επενδυτές 
Β. Έξυπνοι επιχειρηματίες 
Γ. Ικανοί στο επιχειρείν 
2. Πώς λέγονται οι κατέχοντες

τον πλούτο στη Ρωσία ΚΑΤΑ
ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ του πολέμου; 

Α. Ολιγάρχες 
Β. Ολιγάρχες 
Γ. Ολιγάρχες 
3. Πώς θα λέγονται οι κατέχον-

τες τον πλούτο στη Ρωσία
ΜΕΤΑ τον πόλεμο; 

Α. Επενδυτές 
Β. Έξυπνοι επιχειρηματίες 
Γ. Ικανοί στο επιχειρείν 
4. Πώς λέγονται οι κατέχοντες

τον πλούτο στις Δυτικές χώ-
ρες; 

Α. Επενδυτές 
Β. Έξυπνοι επιχειρηματίες 
Γ. Ικανοί στο επιχειρείν 
5. Ποιος θα ωφεληθεί από τον

πόλεμο στην Ουκρανία; 
Α. Ο ρώσικος λαός 
Β. Ο ουκρανικός λαός 
Γ. Οι Ρώσοι και Ουκρανοί τωρινοί

ολιγάρχες 

6. Ποιοι θα ωφεληθούν από τον
πόλεμο στην Ουκρανία; 

Α. Οι λαοί της Ευρώπης
Β. Οι λαοί της Αμερικής και της

Ασίας 
Γ. Οι κατέχοντες τον πλούτο

στην Αμερική και την Ασία 
7. Ποιος θα ωφεληθεί από τον

πόλεμο στην Ουκρανία; 
Α. Ο ελληνικός λαός 
Β. Οι κατέχοντες τον πλούτο

στην Ελλάδα 
8. Με ποιο πρόσχημα εισέβαλαν

οι Ρώσοι στην Ουκρανία;
Α. Δικαιώματα μειονοτήτων
Β. Η αρπαγή της ωραίας Ελένης 
Γ. Οι Ουκρανοί τους έβρισαν τη

μάνα. 
9. Με ποιο πρόσχημα το ΝΑΤΟ

και η Ε.Ε. διέλυσαν τη Γιουγ-
κοσλαβία; 

Α. Δικαιώματα μειονοτήτων
Β. Η αρπαγή της ωραίας Ελένης 
Γ. Οι Γιουγκοσλάβοι τους έβρισαν

τη μάνα 
10. Πόσες βόμβες έριξαν το

ΝΑΤΟ και η Ε.Ε. στη Γιουγ-
κοσλαβία επί 78 ημέρες; 

Α. Καμία 
Β. Ελάχιστες 
Γ. 2.500.000 
11. Πόσες βόμβες εξασθενημέ-

νου ουρανίου έριξαν το ΝΑΤΟ
και η Ε.Ε. στη Γιουγκοσλαβία
επί 78 ημέρες; 

Α. Καμία 
Β. Ελάχιστες 
Γ. 500.000 
12. Οι πρόσφυγες από την Ου-

κρανία είναι: 
Α. Αθώα θύματα πολέμου 
Β. Τρομαγμένα πλάσματα 
Γ. Πραγματικοί πρόσφυγες 

13. Οι πρόσφυγες από τη Συρία,
το Αφγανιστάν κ.λπ. είναι: 

Α. Αθώα θύματα πολέμου 
Β. «Λάθρο» και δειλοί 
Γ. Πρόσφυγες μαϊμού 
14. Στον πόλεμο της Ουκρανίας

ποιος ευχήθηκε κάθε επιτυχία
στα όπλα των Ρώσων; 

Α. Ο Χατζατζάρης 
Β. Ο πατριάρχης Μόσχας 
Γ. Ο φαλακρός πράκτωρ Θ.Β. 
15. Στον πόλεμο της Ουκρανίας

ποιος ευχήθηκε κάθε επιτυχία
στα όπλα των Ουκρανών; 

Α. Ο Μπαρμπαγιώργος 
Β. Ο μητροπολίτης Κιέβου 
Γ. Ο φίλος μου ο Λευτεράκης 
16. Στον πόλεμο της Ουκρανίας,

ο Θεός θα βοηθήσει: 
Α. Τους Ρώσους 
Β. Τους Ουκρανούς 
Γ. Και τους δύο 
17. Στην εισβολή των Τούρκων,

το 2018, στη Συρία, ποιος ευ-
χήθηκε κάθε επιτυχία στις
τουρκικές ένοπλες δυνάμεις; 

Α.  Ο Μορφονιός 
Β. Ο Πατριάρχης Κωνσταντινου-

πόλεως 
Γ. Ο Παναής απ’ τα Μέγαρα 
18. Η Τουρκία είναι: 
Α. Φίλη και σύμμαχος χώρα του

ΝΑΤΟ 
Β. Εισβολέας και κατακτητής της

μισής Κύπρου 
Γ. Κίνδυνος για τη χώρα μας
Δ. Και τα τρία παραπάνω 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Σε κάποια ερώ-
τηση, οι απαντήσεις μπορεί να
είναι παραπάνω από μία.  

ΝΙΚΟΣ Δ. ΠΑΓΩΝΗΣ 

ΒΡΕΙΤΕ  ΤΟ  ΣΩΣΤΟ 
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2. Τα 200 χρόνια από την ηρωική ΜΑΧΗ
της ΣΕΛΙΑΝΗΣ την οποία θα εορτάσουμε
και φέτος στο χωριό μας τον Αύγουστο. 

• Με αφορμή τα 90 χρόνια από την
ίδρυση του πρώτου Συλλόγου, ξεκαθάρισε
την ηθική υποχρέωση ΟΛΩΝ μας να δια-
τηρήσουμε ζωντανή την ύπαρξη του Συλ-
λόγου μας. 

• Ο Τρανός Χορός ήταν περίτρανη από-
δειξη της αναγκαιότητας σύμπνοιας των
χωριών του Ινάχου, διότι Η ΙΣΧΥΣ ΕΝ ΤΗ
ΕΝΩΣΕΙ. 

• Εξήγησε ότι το Δ.Σ. είναι οι διαχειρι-
στές και οι εκτελεστές των αποφάσεων
των Γ.Σ. 

• Επεσήμανε ότι όπως όλοι γνωρίζουμε
τόσο το χωριό μας όσο και τα υπόλοιπα
χωριά του Ινάχου σιγά σιγά ερημώνουν.
Για να τους δώσουμε ζωή να συνεχίσουν
να υπάρχουν πρέπει να τα επισκεπτόμαστε
συχνά και να συμμετέχουμε στους Πολιτι-
στικούς Συλλόγους και τις δράσεις τους. 

Η ενέργεια είναι αυτή που θα κρατήσει
το χωριό ζωντανό δίνοντας παράταση ζωής
και έφερε το παράδειγμα του αγγειοπλάστη
και του παραγιού που η πνοή του μάστορα
ήταν αναγκαία για την κατασκευή άρτιων
αγγείων. 

* Στόχος μας είναι το χωριό μας να
έχει κόσμο 365 ημέρες το χρόνο και όχι
65 ημέρες, όπως συμβαίνει σήμερα. 

• Έτσι, κάλεσε όλους τους συμμετέ-
χοντες όπως ενεργά προσφέρουν ιδέες
που θα μπορέσουν να μας πάνε στην επό-
μενη εποχή για το χωριό. Διότι ο Σύλλογος
ενεργεί ως εξής κατά το τελευταίο χρονικό
διάστημα: 

* Συναντήθηκε με τον αρχηγό του Ορει-
βατικού Συλλόγου Αχαρνών ο οποίος επι-
σκέφθηκε πρόσφατα το χωριό με γκρουπ
περίπου 35 ανθρώπων και μας έδωσε γό-
νιμες πληροφορίες για το πως μπορεί το
χωριό να γίνει ένα ορειβατικό και αναρρι-
χητικό κέντρο της Στερεάς Ελλάδας. 

* Ενημέρωσε για την προσφορά του
συγχωριανού μας Νικολάου Σαξώνη που
παραχωρεί στο Σύλλογο το μερίδιο από
την οικία των προγόνων του (1/3). 

Αναμένουμε και την απόφαση για την
παραχώρηση των μεριδίων και των υπο-
λοίπων κληρονόμων. 

* Αναφέρθηκε στην έκδοση του βιβλίου
και στην επιτυχία της θερινής εκδήλωσης.

* Εξήγησε τους λόγους που αποφασί-
σθηκε η μη έκδοση ημερολογίου φέτος
καθώς έχουμε ημερολόγια που σαπίζουν
στο υπόγειο του κοινοτικού γραφείου από
προηγούμενα έτη. 

* Ενημέρωσε για τη βούληση του Δ.Σ.
όπως εξετάσουμε την επαναλειτουργία
των Λουτρών Μαρμάρων σε συνεργασία
με τον Σύλλογο Περιβολίου. 

Κατόπιν, ο Πρόεδρος της Γ.Σ., κάλεσε
τον κ. Μανίτα στην ανάγνωση των οικο-
νομικών καταστάσεων του Συλλόγου και
τον κ. Κουβαρά όπως αναγνώσει την 
Έκθεση της Εξελεγκτικής Επιτροπής. 

Ο Πρόεδρος της Γ.Σ. πρότεινε την
απαλλαγή ευθυνών του Δ.Σ. για το οικο-
νομικό έτος 2021, κάτι που εγκρίθηκε παμ-
ψηφεί από τα μέλη. 

Εν συνεχεία ο λόγος δόθηκε στον Πρό-
εδρο του Τ.Σ., κ. Αριστείδη Γουβάλα. Ο κ.
Γουβάλας, ευχήθηκε καλή χρονιά και να
βγούμε άμεσα από την πανδημία και να
επιστρέψουμε δραστικά στις πολιτιστικές
εκδηλώσεις μας. Υπογράμμισε τα ακόλουθα: 

• Ευχαρίστησε καταρχάς το Δ.Σ. για τη
δωρεά κονταροπρίονου στην Κοινότητα. 

• Επιβεβαίωσε ότι συνομίλησε και ο
ίδιος με τους κληρονόμους Σαξώνη και
τους υπέδειξε την επικινδυνότητα κάποιων

σημείων του ερειπωμένου κτιρίου. Ζήτησε
όπως αυτά διορθωθούν προτού γίνει (εάν
γίνει) η μεταβίβαση των τίτλων. 

• Ενημέρωσε ότι η ασφαλτόστρωση
από την Περιφέρεια στο κομμάτι Κεφαλό-
βρυσο-όρια χωριού έχει ολοκληρωθεί αλλά
εκκρεμεί η ασφαλτόστρωση εντός του χω-
ριού, ευθύνης του Δήμου μας. 

• Για την χάραξη και τον καθαρισμό
των μονοπατιών (σε συνέχεια της συνάν-
τησης του Συλλόγου με τον Ορειβατικό
Σύλλογο) ζήτησε την καθολική συμμετοχή
της νεολαίας για την επιτυχία της προ-
σπάθειας. 

• Όσον αφορά την κατασκευή μικρών
γεφυρών στα μονοπάτια αυτά, έχει ήδη
αιτηθεί όπως του χορηγηθούν ξύλα από
τις παλαιές γραμμές τρένου που ανακα-
τασκευάζονται. 

• Ενημέρωσε ότι από τη ΣΑΤΑ έχουν
ήδη σωρευθεί περίπου 42.000 Ευρώ τα
οποία θα κατευθυνθούν σε έργα οδοποιίας
αλλά δυστυχώς λόγω της μικρής πληθυ-
σμιακής απογραφής κατά την πρόσφατη
διενέργεια, τα χρήματα που θα εισέρχονται
για τα Μάρμαρα θα είναι πλέον σημαντικά
μειούμενα. 

• Επιβεβαίωσε την ακαταλληλότητα
των νερών από την ΜΗΤΣΑΡΑ και τις 
κατασκευαστικές ατέλειες στις βρύσες
ΚΕΦΑΛΟΒΡΥΣΟ και πλατείας, οι οποίες
οδηγούν το καλοκαίρι σε κατασπατάληση
του νερού. 

• Ενημέρωσε ότι τα νερά σε όλες τις
υπόλοιπες βρύσες μας (ΚΡΥΑ ΒΡΥΣΗ, ΑΜ-
ΠΛΑΣ κ.λπ.) είναι παντελώς ακατάλληλα
για πόση, λόγω της απορροφητικότητας
των βόθρων στο χωριό μας και δικαιολο-
γήθηκε έτσι για διάφορα σχόλια όσον αφο-
ρά τις συνθήκες των βρυσών αυτών. 

• Αναφέρθηκε στα κατεστραμμένα παγ-
κάκια και τραπέζια στο Στεφάνι όπου έχει
ήδη προτείνει την ανακατασκευή τους με
μπετόν και πέτρα. Ο κ. Μανίτας προσφέρ-
θηκε σε αυτό το σημείο όπως συνεισφέρει
και ο ίδιος προσωπικά. 

• Τέλος, ενημέρωσε ότι έχει ήδη προ-
τείνει την κατασκευή camping στον Άμπλα
για τη φιλοξενία Ορειβατικών και Αναρρι-
χητικών Συλλόγων. Στον Άμπλα, μπορούμε
να δώσουμε και νερό αλλά και παροχή
ρεύματος από την Παναγία. 

Εν συνεχεία το λόγο ζήτησαν και έλα-
βαν τα ακόλουθα μέλη του Συλλόγου:  

Νικόλαος Παγώνης
• Διαπίστωσε δυστυχώς την παντελή

αδιαφορία και ανυπαρξία όλων των φορέων
για το χωριό μας. 

• Ζήτησε όπως ο ΙΝΑΧΟΣ γίνει ο μοχλός
πίεσης προς τις δημόσιες υπηρεσίες αναρ-
τώντας συστηματικά όλες τις ενέργειες
του Συλλόγου και του Τοπικού Συμβουλίου. 

• Υπογράμμισε ότι το σημαντικότερο
όλων των προβλημάτων στα οποία ανα-
φέρθηκε ο εκπρόσωπος του Ορειβατικού
Συλλόγου είναι ένα και είναι ο τεράστιος
κίνδυνος φωτιάς του δάσους μας. Αυτό
το διαπίστωσαν όλα τα μέλη του Ορειβα-
τικού Συλλόγου οι οποίοι είναι και εθε-
λοντές δασοπυροσβέστες και ειδικώς στις
κολώνες της ΔΕΗ που οδεύουν παράλληλα
με την ΠΑΡΑΘΥΡΑ.

• Τέλος, πρότεινε όπως δούμε την κα-
τάσταση των δεξαμενών πυρόσβεσης που
είναι τοποθετημένες.  

Αχιλλέας Δοντάς
• Ο κύριος Δοντάς αναφέρθηκε στις

κακές συνθήκες που επικρατούν σε όλες
τις βρύσες του χωριού μας και στα σκου-
πίδια που βρίσκονται στη βρύση Καλλιντέρη. 

• Επίσης διαπίστωσε την κακή κατά-
σταση του οδικού δικτύου εντός και εκτός
του χωριού. 

• Τέλος, αναφέρθηκε στην πλημμελή
συμμετοχή των μελών στη σημερινή συ-
νέλευση που συνεπάγεται αδιαφορία. 

Αντώνης Πλατιάς
• Ο κ. Πλατιάς πρότεινε καταρχάς όπως

εξετάσουμε σοβαρά το ενδεχόμενο δημι-
ουργίας Τράπεζας Αίματος των Μαρμα-
ριωτών Φθιώτιδας. 

• Ζήτησε όπως δημιουργηθεί ένα αρχείο
με όλα τα εκκρεμή αιτήματα προς τις διά-
φορες υπηρεσίες του Δημοσίου (είτε του
τοπικού προέδρου, είτε του Συλλόγου) και
συμφώνησε στη συστηματική δημοσιοποί-
ησή τους μέσω του ΙΝΑΧΟΥ και των μέσων
κοινωνικής δικτύωσης. 

• Ζήτησε από τον Σύλλογο όπως υπο-
βάλλει ένα σχέδιο δράσης (τύπου επιχει-
ρηματικού σχεδίου) στο οποίο να δεσμεύε-
ται όπως πορευθεί κατά την 3ετή λειτουργία
του. 

Κώστας Σεργόπουλος
Ο κ. Σεργόπουλος συμφώνησε ότι το

μεγαλύτερο πρόβλημα είναι ο κίνδυνος
πυρκαγιάς και επισήμανε ότι η κατάσταση
είναι ανεξέλεγκτη πλέον στο χωριό ελ-
λείψει και αγροφυλακής (όπως τα παλαιά
χρόνια) ή δασοφυλακής. 

Υποστήριξε δε ότι χρειάζεται δυστυχώς
πρωτοβουλία από εμάς, τους κατοίκους
και παραθεριστές για την προστασία των
δασών με τακτικές περιπολίες και συνεχή
ενημέρωση. 

Τέλος, υπενθύμισε στην ολομέλεια ότι
το BBQ απαγορεύεται καθολικά από τον
Μάιο ως τον Οκτώβριο και πρέπει όλοι
μας να το σεβόμαστε. 

Παναγιώτης Κουβαράς
Συμφωνώντας με τους προηγούμενους

ομιλητές σε πολλά σημεία του λόγου του,
ο κ. Κουβαράς πρόσθεσε τα ακόλουθα: 

• Να εντοπίσουμε και καταγράψουμε
τα μέσα που διαθέτουμε (π.χ. τρακτέρ,
αγροτικά εργαλεία κ.λπ.) για την κατάσβεση
πιθανής πυρκαγιάς. 

• Να κάνουμε συστηματική εκπαίδευση
και να ξέρουμε τι πρέπει να κάνουμε, ποιοι
και πότε, σε τέτοια περίπτωση. 

• Όσον αφορά τις ορειβατικές δραστη-
ριότητες, συμφώνησε για την κατασκευή
camping ή για την κατασκευή ορειβατικού
καταφυγίου στο Κολοκυθιώτικο δάσος
(λόγω νερού) και στην δημιουργία τοπικού
ορειβατικού πεζοπορικού Συλλόγου. 

Ιωάννης Πασσιάς
Απαντώντας στις γόνιμες παρατηρήσεις

του κ. Πλατιά, ο κ. Πασσιάς ξεκαθάρισε
ότι το Δ.Σ. βρίσκεται στην φάση καταγρα-
φής ενός μακρόχρονου σχεδίου που αφορά
ένα μεγαλύτερο χρονικό διάστημα από
την 3ετία. Παρόλα αυτά, οι ιδέες όλων
είναι απαραίτητες και ακόμα περισσότερο
απαραίτητη είναι η συμμετοχή στα κοινά,
κάτι που στην σημερινή Συνέλευση δεν
προέκυψε. Δεσμεύθηκε ότι το Δ.Σ. είναι
πραγματικά αφοσιωμένο στην αναζήτηση
λύσεων για να δοθεί νέα πνοή στο χωριό.

Όσον αφορά τους κινδύνους πυρκαγιάς,
ανέφερε ότι κατά τους εκπροσώπους του
ορειβατικού Συλλόγου, ο μεγάλος κίνδυνος
προέρχεται από την κατάσταση των μο-
νωτών στις κολώνες της ΔΕΗ και του κα-
θαρισμού του χώρου κάτω από τις κολώνες.
Ζήτησε λοιπόν από τον κ. Κώστα Παγώνη
(πρώην Δ/ντή δικτύων ΔΕΔΔΗΕ) όπως
συντάξει ένα τεχνικά έγκυρο γράμμα προς
την ΔΕΗ που να υπογραμμίζονται οι κίν-
δυνοι και να φέρνουν προ των ευθυνών
τους τους αρμόδιους καθώς και τη δημο-
σιοποίηση του γράμματος αυτού. 

Αγγελική Καραγεώργου
• Ευχαρίστησε το Δ.Σ. και την Πρόεδρο

για την ανασκόπηση των δράσεων των
Συλλόγων και της ιστορίας τους. 

• Ανέφερε ότι η ενέργεια και η ζωντάνια
θα έρθει από τα παιδιά μας. Για αυτό είναι
απαραίτητες οι δράσεις που θα κρατούν
τα παιδιά μας στο χωριό. 

• Πρότεινε όπως συσταθούν ανεξάρ-
τητες ομάδες εργασίας για το θέμα των
πυρκαγιών ώστε να δοθούν εύστοχες 
παρατηρήσεις προς τις αρμόδιες αρχές.   

Ταξιάρχης Κουρέλης
Ο κ. Κουρέλης εξήγησε ότι η ασφάλεια

ξεκινάει από το χωριό και από την ανθρώ-
πινη δραστηριότητα. Πρέπει λοιπόν όλοι
μας να φροντίσουμε όπως διατηρούμε κα-
θαρά τα οικόπεδά μας κατά τους καλοκαι-
ρινούς μήνες, να πιέζουμε τους γείτονές
μας να κάνουν το ίδιο και πάνω από όλα
το Δήμο που θα πρέπει να σταματήσει να
σκέφτεται το πολιτικό κόστος υλοποιώντας
τις επιταγές του νόμου. 

Ακολούθησε η κοπή της Βασιλόπιτας.
Το φλουρί ήταν προσφορά της Άννας Γιαν-
νακοπούλου-Λαγουδάκου την οποία ευχα-
ριστούμε πάρα πολύ. Στο σημείο αυτό ο
Πρόεδρος της Γ.Σ. κήρυξε τη λήξη της
Χειμερινής Γενικής Συνέλευσης του Πολι-
τιστικού Συλλόγου Μαρμαριωτών Φθιώτιδας. 

Το Δ.Σ. 

ΓΕΝΙΚΗ  ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ  ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  ΜΑΡΜΑΡΙΩΤΩΝ  ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 
Συνέχεια από τη σελ. 1 

Φωτο: Κώστας Ιακωβίδης 



4
ΟΟ ΙΝΑΧΟΣΙΝΑΧΟΣ Ιανουάριος - Φεβρουάριος - Μάρτιος 2022

ξένες Δυνάμεις για τον όγκο της
και για το δίκαιο των ξεσηκωμένων.
Ωστόσο, λαμβανομένων υπόψη των
δυσκολιών συντονισμού και επικοι-
νωνίας της εποχής αλλά και το πρω-
τόγνωρο μέγεθος του εγχειρήματος,
η Επανάσταση ξέσπασε με διαφορά
λίγων ημερών σε κάθε γεωγραφική
περιοχή. Μια σύντομη χρονική ανα-
δρομή ιδιαίτερα των πρώτων μηνών
του 1821 θα μας δώσει με σαφήνεια
τον πανεθνικό χαρακτήρα του ξε-
σηκωμού του Γένους και θα μας
προσδιορίσει το πλαίσιο μέσα στο
οποίο εξελίχθηκαν τα γεγονότα στα
οποία θα αναφερθούμε απόψε. 

Τον Ιανουάριο του 1821 ο Θεό-
δωρος Κολοκοτρώνης αποβιβάζεται
στην Καρδαμύλη της Μάνης, διεξά-
γεται η διάσκεψη της Βοστίτσας
στο Αίγιο και αρχίζει στο Λάιμπαχ
η ομώνυμη συνδιάσκεψη των αντι-
προσώπων των μελών της Ιερής
Συμμαχίας και του Ηνωμένου Βασι-
λείου. 

Το Φεβρουάριο του 1821 ο Αλέ-
ξανδρος Υψηλάντης διαβαίνει τον
Προύθο, παραπόταμο του Δούναβη
και φυσικό σύνορο ανάμεσα στην
Οθωμανική Αυτοκρατορία και τη Ρω-
σία, φτάνει στο Ιάσιο της Μολδαβίας
και κυκλοφορεί την επαναστατική
προκήρυξη «Μάχου υπέρ πίστεως
και πατρίδος», με την οποία ζητά
από τους Έλληνες της Μολδαβίας
και της Βλαχίας να επαναστατήσουν. 

Το Μάρτιο του 1821 ο Χουρσίτ
πασάς φτάνει στα Ιωάννινα για να
αντιμετωπίσει τον Αλή πασά και ο
Αλέξανδρος Υψηλάντης συγκροτεί
τον Ιερό Λόχο. Στις 17 Μαρτίου Έλ-
ληνες αγωνιστές πολιορκούν τους
Πύργους των Καλαβρύτων, που πα-
ραδίδονται έπειτα από λίγες μέρες.
Αυτή η ενέργεια αποτελεί την πρώτη
επαναστατική πράξη στη νότια Ελ-
λάδα. Μετά από λίγες ημέρες οι
επαναστάτες μπαίνουν στην Πάτρα
και ο Παλαιών Πατρών Γερμανός
κατασκευάζει ξύλινο σταυρό, τον
οποίο τοποθετεί στην Πλατεία Αγίου
Γεωργίου. Στο σταυρό αυτό ορκί-
ζονται οι επαναστάτες. Στις 23 Μαρ-
τίου ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης, ο
Παπαφλέσσας και ο Πετρόμπεης
Μαυρομιχάλης απελευθερώνουν την
Καλαμάτα από τους Οθωμανούς.
Την ίδια μέρα ο Ανδρέας Λόντος
κηρύσσει την Επανάσταση στη Βο-
στίτσα (Αίγιο). Στις 24 Μαρτίου κη-
ρύσσεται στη Ρούμελη η Επανά-
σταση στο Μοναστήρι του Προφήτη
Ηλία Σαλώνων (δηλαδή της Άμφισ-
σας) από το Δεσπότη Σαλώνων
Ησαΐα και τον Πανουργιά. Στις 25
Μαρτίου διεξάγεται κοντά στο χωριό
Βουνάρια της Πυλίας μάχη ανάμεσα
σε επαναστάτες και Οθωμανούς
Τούρκους. Στις 26 Μαρτίου οι πρό-
κριτοι Γ. Πάνου και Π. Μπότασης
κηρύσσουν την Επανάσταση στις
Σπέτσες. Στις 27 Μαρτίου ο Αλέ-
ξανδρος Υψηλάντης απελευθερώνει

το Βουκουρέστι και ο Πανουργιάς
απελευθερώνει την Άμφισσα, ενώ
ο Κολοκοτρώνης νικά τους Οθωμα-
νούς στην Καρύταινα της Γορτυνίας.
Στις 28 Μαρτίου ο Δήμος Σκαλτσάς
υψώνει τη σημαία της Επανάστασης
στο Λιδορίκι ενώ την επομένη ο
Αθανάσιος Διάκος υψώνει τη σημαία
της Επανάστασης στη Λιβαδειά. Τέ-
λος στις 31 Μαρτίου ο Αντώνιος
Κοντοσόπουλος υψώνει τη σημαία
της Επανάστασης στην Αταλάντη
της Λοκρίδας. 

Η συνέχεια στο επόμενο φύλλο 

_____________________ 
1 Το μείζον των πληροφοριών για

τα όσα συνέβησαν στο χωριό μας κατά
τη Μάχη της Σέλιανης αντλήθηκε από
το βιβλίο του Γεώργιου Σκούρα «Η
Μάχη της Σέλιανης το 1822 και οι Σε-
λιανίτες Αγωνιστές του 1821» το οποίο
εκδόθηκε το 1989 από την τότε Αδελ-
φότητα Μαρμαριωτών. Είναι αξιομνη-
μόνευτο ότι ο συγγραφέας έκανε μια
σημαντική και σε βάθος ιστορική έρευ-
να χωρίς την οποία η σημερινή ομιλία
δε θα ήταν δυνατή. Το τότε αξιέπαινο
εγχείρημα της Αδελφότητας Μαρμα-
ριωτών να εκδώσει το ιστορικής ση-
μασίας πόνημα για τη Μάχη της Σέ-
λιανης φαίνεται να έχει συνέχεια μετά
την πρόσφατη έκδοση του Πολιτιστικού
Συλλόγου και εύχομαι να συνεχίσει
να έχει, με τρόπο ώστε η συλλογική
μνήμη του τόπου μας να καταγραφεί
και διατηρηθεί. 

Συνέχεια από τη σελ. 1 

ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ. Ελλάδα. Οι αρχαίοι Έλληνες είχαν τις
εξής νηστείες. 

Νήστευαν: Α) Την ημέρα των Θεσμοφορίων. Β) Την
ημέρα των Ελευσίνιων Μυστηρίων. 

ΣΠΑΡΤΗ. Οι Σπαρτιάτες νήστευαν ανελλιπώς πριν
από τη διεξαγωγή κάθε μάχης. 

ΑΙΓΥΠΤΟΣ. Οι Αιγύπτιοι νήστευαν ανελλιπώς πριν
από κάθε εορτή!!! 

ΡΩΜΗ. Οι Ρωμαίοι νήστευαν τις ημέρες, που είχαν
οριστεί ως ημέρες νηστείας. 

Οι Εβραίοι. Νήστευαν αρχικά μία ημέρα. Την ημέρα
του Εξιλασμού. 

Αργότερα. Αύξησαν τις ημέρες της νηστείας.  
Οι Χριστιανοί!!! Παρέλαβαν το θεσμό της νηστείας

από τους Εβραίους. 
Οι Μωαμεθανοί. Κι’ αυτοί από τους Εβραίους παρέ-

λαβαν το θεσμό της νηστείας και νηστεύουν το μήνα 
Ραμαζάνι. 

ΙΙΙ. ΟΙ ΗΜΕΡΕΣ ΤΗΣ ΝΗΣΤΕΙΑΣ!!! 
Η Χριστιανική Θρησκεία – η Ορθοδοξία – έχει ορίσει

για τους οπαδούς της ως ημέρες νηστείας τις παρακάτω. 
α) «ΔΙΣ» της εβδομάδας. Τετάρτη και Παρασκευή. β)

Τη Μεγάλη Τεσσαρακοστή, πριν από το Άγιο Πάσχα!!! Κι’
ο Ιησούς νήστεψε αυστηρά στην έρημο της Ιουδαίας 40
μέρες και 40 νύχτες. γ) Τη Μ. Εβδομάδα. Νηστεία
αυστηρή. δ) Τη νηστεία των Αγίων Αποστόλων. Αρχίζει
από την Εορτή των Αγίων Πάντων. Λήγει δε στις 24
Ιουνίου. ε) Τη νηστεία του Αυγούστου. Αρχίζει την 1η και
τελειώνει στις 15 Αυγούστου. Είναι η εορτή της Κοιμήσεως
της Θεοτόκου!!! Την 29η Αυγούστου. Εορτή της αποκε-
φάλισης του Ιωάννου του Βαπτιστή. Νηστεία αυστηρή.
ζ) Τη 14η Σεπτεμβρίου. Εορτή της Παγκόσμιας Ύψωσης
του Τιμίου Σταυρού!! η) Την τεσσαρακονθήμερη νηστεία
προ των Χριστουγέννων. θ) Την 5η Ιανουαρίου, παραμονή
των Αγίων Θεοφανείων!!! 

IV. ΤΡΟΦΕΣ ΜΗ ΕΠΙΤΡΕΠΤΕΣ 
α) Αποφεύγονται οι ζωικές τροφές. Πάσης φύσεως.

β) Αποφεύγεται το γάλα και τα γαλακτοκομικά προϊόντα.
Πάσης φύσεως. γ) Τα αυγά. δ) Το λάδι. ε) Το κρασί.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ. Α) Εάν γίνεται χρήση του λαδιού,
αυτή θα πρέπει, όταν η νηστεία είναι αυστηρή, να απο-
φεύγεται 100%. Β) Η πολυφαγία βλάπτει την υγεία!!! Γ)
«Παν μέτρον άριστον!!!» Δ) Η καθημερινή κατανάλωση
εδεσμάτων αδιακρίτως αποβαίνει μαθηματικά επιβλαβής
στον ανθρώπινο οργανισμό!!! Επιβλαβής και επιζήμια!!! 

V. ΤΟ ΔΟΓΜΑ!!! 
Το Δόγμα!!! Είναι: «ΔΕΝ ΖΟΥΜΕ, ΓΙΑ ΝΑ ΤΡΩΜΕ,

ΑΛΛΑ ΤΡΩΜΕ, ΓΙΑ ΝΑ ΖΟΥΜΕ!!!». 
Πολλοί Έλληνες και Ελληνίδες, αδιακρίτως ηλικίας,

φέρουν σωματικό βάρος, πολύ πέραν του φυσιολογικού.
Η παχυσαρκία. Είναι ελάττωμα. Μικραίνει το μήκος της
ζωής. 

ΤΑ ΣΚΗΠΤΡΑ!!! Τα σκήπτρα – πρωτεία της υγείας
κατέχουν κατά πρώτον οι Μοναχοί και κατά δεύτερον οι
Ιάπωνες!!! Είναι λιτοδίαιτοι και ψαροφάγοι!!! 

Το μυστικό και το κλειδί της μακροβιότητας, της μα-
κροζωίας το  έχουν οι άνθρωποι οι λιτοδίαιτοι, οι θρήσκοι,
οι ταπεινοί, οι σεμνοί, οι προσευχόμενοι και οι νηστεύον-
τες!!! Οι άνθρωποι, που κοιτάζουν τη Γη και τον Ουρανό!!!
Και ποτέ οι άθρησκοι, οι άσωτοι, οι άφρονες, οι ασύνετοι. 

VI. Ο ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΝΗΣΤΕΙΑΣ!!! 
Ο σκοπός της νηστείας είναι τριττός!!! Τριπλός!!! 
Α΄. ΕΙΝΑΙ Η ΑΣΚΗΣΗ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ!!! Το σώμα με

τη νηστεία αποτοξινώνεται. Αποβάλλει το περιττό βάρος
και τα περιττά λίπη. Ελαφρώνει και δυναμώνει. Καθίσταται
εύρωστο, υγιές, ακμαίο!!! 

Έρχεται στη φυσιολογική του κατάσταση, που κανένα
φάρμακο δεν το επιτυγχάνει. Δεν το κατορθώνει. Η
νηστεία ενεργεί ως Ιατρός!!! Γίνεται θεράπων ιατρός!!! 

Β΄. ΕΙΝΑΙ Η ΑΣΚΗΣΗ ΤΗΣ ΨΥΧΗΣ!!! Είναι στάδιο
αρετών λαμπρό!!! Σφυρηλατείται ο χαρακτήρας!!! Γίνεται
αδαμάντινος!!! Ακέραιος!!! Καλλιεργείται η επιμονή, η
υπομονή, η ελπίδα, η αισιοδοξία!!! Δυναμώνει το θρη-
σκευτικό συναίσθημα!!! Αναπτύσσεται το συναίσθημα της
φιλανθρωπίας, του ανθρωπισμού, της αλληλεγγύης!!!
Μεταμορφώνεται η ψυχή!!! 

Γ΄. ΕΙΝΑΙ Η ΑΣΚΗΣΗ ΤΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ!!! Ασκείται ο
νους, η διάνοια, το πνεύμα!!! Αναπτύσσεται η σκέψη!!!
Αποκτά εύρος!!! Ατενίζει το Σύμπαν!!! 

Σχόλιο. «ΝΟΥΣ ΥΓΙΗΣ, ΕΝ ΣΩΜΑΤΙ ΥΓΙΕΙ!!!». 

VΙI. ΕΠΙΛΟΓΟΣ!!! 
Την όλη αξία του Ανθρωπίνου Όντος, δηλ. του 

Ανθρώπου, της Αχειροποίητης Εικόνας του Θεού, του
Δημιουργού του Παντός, συναποτελούν τα εξής τέσσερα
-4- Στοιχεία!!! 

Α΄. Η Σωματική του Ευεξία!!! 
Β΄. Η Ηθική του Ευεξία!!! 
Γ΄. Η Ψυχική του Ευεξία!!! 
Δ΄. Η Πνευματική του Ευεξία!!! 

ΝΗΣΤΕΙΑ 
ΕΝΝΟΙΑ - ΙΣΤΟΡΙΑ - ΣΚΟΠΟΣ!!! 

Συνέχεια από τη σελ. 1 

Η  Μάχη  της  Σέλιανης  (Μάιος – Ιούνιος  1822)1

Η ιστορία του πλανήτη είναι γε-
μάτη από εμφυλίους που οδηγούν
στην ενθρόνιση νέου ηγέτη ή ακόμη
και στη διχοτόμηση χωρών -προσω-
ρινή ή όχι, δεν έχει σημασία-, αφή-
νοντας πίσω τους πληγές που επου-
λώνονται βασανιστικά αργά. Πόλεμοι
πολύ δύσκολοι στην κατανόησή τους,
καθώς ξεφεύγουν απ’ την εύκολη
ερμηνεία της αντιπαράθεσης των
συμφερόντων δύο κρατών και προ-
χωρούν σε βαθύτερη εξέταση των
σχέσεων μεταξύ των κοινωνικών
ομάδων ή των εθνοτήτων που συγ-
κροτούν ένα κράτος. Τον 20ό αιώνα
η υφήλιος έζησε τους πιο αιματο-
βαμμένους πολέμους μεταξύ αδελ-
φών. Ιδιαίτερα στην Ασία και στην
Αφρική εκατομμύρια άνθρωποι έπε-
σαν θύματα πραξικοπημάτων και
εξωτερικών επεμβάσεων που βύθι-
σαν τις χώρες τους στο χάος. Ακο-
λουθούν οι 5 πιο σκληροί εμφύλιοι
της ιστορίας, σύμφωνα  τουλάχιστον
με τον αριθμό των θυμάτων τους. 

1. Κινέζικος Εμφύλιος Πόλεμος
Επί 23 χρόνια στην Κίνα, άνθρω-

ποι έχαναν τη ζωή τους μαχόμενοι
είτε στο πλάι των εθνικιστών είτε
των κομμουνιστών. Το αποτέλεσμα
ήταν περισσότερα από 8 εκατομμύρια
άνθρωποι να χάσουν τη ζωή τους
κατά το διάστημα 1927-1950. 

Στις 10 Οκτωβρίου του 1949, ο
Μάο θα ανακοινώσει την ίδρυση της
Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας.

Δύο εκατομμύρια πρόσφυγες και
500.000 στρατιώτες από τη μεριά
των ηττημένων, θα βρουν καταφύγιο
στην Ταϊβάν όπου και θα δημιουρ-
γήσουν το ομώνυμο κράτος.

2. Ο Εμφύλιος Πόλεμος
του Κονγκό 
Από το 1997 έως το 2002 περισ-

σότεροι από 5,4 εκατομμύρια άν-
θρωποι πέθαναν κατά τη διάρκεια
του εμφυλίου, ο οποίος έμεινε πιο
γνωστός ως ο “Μεγάλος Αφρικανικός
Πόλεμος”. Και αυτό γιατί επρόκειτο
για τον ευρύτερο διακρατικό πόλεμο
στην αφρικανική ιστορία, με τη συμ-
μετοχή 9 χωρών και 20 ένοπλων
ομάδων. Όλες αυτές οι πλευρές δεν
μάχονταν μόνο για την εδαφική ακε-

ραιότητα των κρατών που στήριζαν
αλλά και για τον έλεγχο και την εκ-
μετάλλευση φυσικών πόρων, αξίας
κοντά στα 24 τρισεκατομμύρια δο-
λάρια. Υπολογίζεται ότι 3 χιλιάδες
άνθρωποι πέθαιναν κάθε μέρα, ασύλ-
ληπτο νούμερο, αν σκεφτεί κανείς
ότι δεν υπήρξαν συμβατικές μάχες,
δεν στάθηκε ποτέ ένα οργανωμένο
στράτευμα εναντίον ενός άλλου. Οι
μάχες γίνονταν υπό τη μορφή του
αντάρτικου πόλεως.

Αιτία του πολέμου, ένας άλλος
εμφύλιος, εκείνος στη Ρουάντα. Με
το τέλος του, το 1996, οι στρατιωτι-
κές δυνάμεις των ηττημένων κατέ-
φυγαν στο ανατολικό Κονγκό, όπου
χρησιμοποιούσαν τα στρατόπεδα
των προσφύγων ως βάση για να συ-
νεχίσουν τις επιθέσεις τους στη
Ρουάντα. Παράλληλα, συμμάχησαν
με τις ένοπλες δυνάμεις του Κονγκό
για να πολεμήσουν τους Τούτσι που
ζούσαν μέσα στο Κονγκό. Ρουάντα
και Ουγκάντα εισέβαλαν στο Κονγκό
για να διώξουν απ’ την εξουσία τον
αρχηγό του κράτους, ξεκινώντας
τον πρώτο πόλεμο του Κονγκό. Ο
δεύτερος πόλεμος του Κονγκό, αυ-
τός που εξετάζουμε δηλαδή ήταν
απότοκο των καταστάσεων που δη-
μιούργησε ο πρώτος. 

3. Ο εμφύλιος πόλεμος 
της Νιγηρίας 
Ο τετραετής εμφύλιος πόλεμος

της Νιγηρίας ξέσπασε στις 6 Ιουλίου
1967 και διήρκεσε μέχρι το 1970,
οδηγώντας περισσότερα από δύο
εκατομμύρια στον θάνατο. Αιτία του
πολέμου η απόφαση του λαού των
Ιγκμπό, να αποσχιστούν και να σχη-
ματίσουν το ανεξάρτητο κράτος της
Μπιάφρα. Για δεκαετίες, αυτός ο
λαός θεωρούταν δεύτερης κατηγο-
ρίας εντός της Νιγηρίας, και με τη
δικτατορία που επιβλήθηκε στη χώρα,
η κατάστασή τους χειροτέρεψε κατά
πολύ. Το μεγαλύτερο μέρος της διε-
θνούς κοινότητας υποστήριξε τη Νι-
γηρία και με τη βοήθειά του, η στρα-
τιωτική κυβέρνηση κατάφερε να κα-
ταλάβει το Port Harcourt – τον δίαυλο
επικοινωνίας της Μπιάφρα με τον
έξω κόσμο – και να ανακτήσει 
πετρελαϊκές πηγές που θα μπορού-

σαν να καταστήσουν τη Μπιάφρα
μια βιώσιμη χώρα. Τον Ιανουάριο
του 1970, η αυτόνομη περιοχή αναγ-
κάστηκε να παραδοθεί και να απορ-
ροφηθεί από τη “μαμά-πατρίδα”. 

4. Ο πόλεμος της Κορέας 
Μπορεί αυτός ο πόλεμος να θε-

ωρείται γενικά κάτι πολύ περισσό-
τερο από έναν ακόμη εμφύλιο ανά-
μεσα στους πολίτες ενός κράτους.
Μπορεί στην ουσία του να υπήρξε
το πρώτο θέατρο πολεμικών επιχει-
ρήσεων του Ψυχρού Πολέμου -με
την επέμβαση κυρίως των αμερικα-
νικών και κινεζικών δυνάμεων- αλλά
στην ουσία του δεν παύει να ήταν
πόλεμος ανάμεσα στους ανθρώπους
του ίδιου λαού. Το τέλος του Β’
Παγκοσμίου Πολέμου βρήκε την Κο-
ρέα χωρισμένη σε δύο κράτη: τη
Νότια με την στήριξη των Ηνωμένων
Πολιτειών και του νεοσύστατου ΟΗΕ,
και τη Βόρεια με τη στήριξη της
Κίνας και της Σοβιετικής Ένωσης.
Όταν ο Λαϊκός Στρατός της Βόρειας
Κορέας διέσχισε τα σύνορα στις 25
Ιουνίου 1950 με σκοπό την ενοποίηση
της χώρας, ο πόλεμος κατέστη ανα-
πόφευκτος. 

5. Ο πόλεμος του Βιετνάμ 
Η διαίρεση του Βιετνάμ το 1954

σε δύο κράτη θα κρατούσε για σχε-
δόν είκοσι χρόνια, μέχρι και τη μέρα
που οι κομμουνιστές θα επικρατού-
σαν και θα επανένωναν ξανά τη
χώρα κάτω από την εξουσία τους. 

Στο βόρειο Βιετνάμ την εξουσία
την είχε ο Χο Τσι Μιν, ο επιτυχημένος
αρχηγός των ανταρτών, ο οποίος
είχε διώξει πρόσφατα τους Γάλλους
αποικιοκράτες. Στο νότιο κυβερνούσε
μία διεφθαρμένη κυβέρνηση. Ο εμ-
φύλιος ξεκίνησε το 1957 ανάμεσα
στους Βιετκόνγκ (πρώην Βιετμίν)
των κομμουνιστών ανταρτών του
Νοτίου Βιετνάμ και της Καμπότζης,
με ενισχύσεις από τον στρατό του
Βορείου Βιετνάμ. Η εμπλοκή των
ΗΠΑ στον πόλεμο θα είναι μεγάλη.
Μέχρι το 1965 θα στείλουν περισ-
σότερους από 500.000 άνδρες, μά-
ταια όμως. Οι Βιετκόγκ θα επικρα-
τήσουν. 

Πηγή: Ίντερνετ 

Οι  5  πιο  αιματοβαμμένοι  εμφύλιοι  της  ιστορίας 


